
2025年５月23日 第395号月刊「地方自治みえ」( 1 )

やりがいに関する
自治体職員アンケートの

結果について
人口減少時代における地方自治体の

人材確保と定着研究会

　

本
号
で
は
三
重
県
地
方
自
治
研
究
セ
ン
タ
ー
の
活
動
の
一
環
と
し
て
、
県
内
自
治

体
と
と
も
に
２
０
２
４
年
度
に
立
ち
上
げ
た
「
人
口
減
少
時
代
に
お
け
る
地
方
自
治

体
の
人
材
確
保
と
定
着
研
究
会
」
に
お
い
て
実
施
し
た
県
内
自
治
体
職
員
へ
の
ア
ン

ケ
ー
ト
結
果
に
つ
い
て
報
告
し
ま
す
。

　

当
セ
ン
タ
ー
で
は
三
重
県
・
県
内
各
市

町
の
協
力
の
下
、
自
治
体
行
財
政
資
料
セ

ン
タ
ー
や
地
方
行
政
に
か
か
る
シ
ン
ク
タ

ン
ク
の
役
割
を
担
い
、
総
合
的
な
調
査
・

研
究
と
自
治
体
政
策
の
提
起
・
提
言
を
行

う
と
と
も
に
、
関
係
機
関
な
ど
と
の
共

催
・
共
同
事
業
を
展
開
し
、
地
方
自
治
体

職
員
の
意
識
向
上
、
住
民
自
治
の
確
立
と

発
展
の
た
め
活
動
し
て
い
ま
す
。

　

主
な
活
動
と
し
て
研
究
会
の
設
置
、
機

関
紙
「
地
方
自
治
み
え
」
の
発
行
、
講
演

会
・
セ
ミ
ナ
ー
の
開
催
、
講
師
の
派
遣
な

ど
が
あ
り
ま
す
が
、
そ
れ
ぞ
れ
地
方
自
治

が
直
面
す
る
課
題
な
ど
を
テ
ー
マ
と
し
た

情
報
・
考
察
・
提
案
を
会
員
の
皆
さ
ま
に

お
届
け
し
て
い
ま
す
。

　

少
子
高
齢
化
が
加
速
す
る
日
本
の
人
口

は
２
０
０
８
年
を
ピ
ー
ク
に
年
々
減
少
を

続
け
て
い
ま
す
。

　

か
つ
て
は
「
公
務
員
人
気
」
に
よ
り
一

定
数
の
入
庁
希
望
者
を
確
保
す
る
こ
と
が

で
き
ま
し
た
が
、
今
後
、
公
務
員
を
希
望

す
る
者
は
生
産
年
齢
人
口
と
と
も
に
減
少

し
て
い
く
と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　

一
方
、
地
方
公
務
員
の
離
職
率
に
つ
い

て
は
、
年
々
上
昇
し
て
お
り
、
特
に
20
代

か
ら
30
代
の
若
手
・
中
堅
層
で
は
そ
の
傾

向
が
顕
著
に
現
れ
て
い
ま
す
。

　

こ
の
よ
う
な
状
況
下
で
も
、
新
型
コ
ロ

ナ
ウ
イ
ル
ス
へ
の
対
応
、
南
海
ト
ラ
フ
を

起
因
と
す
る
地
震
対
策
、
業
務
の
Ｄ
Ｘ
化

な
ど
自
治
体
を
取
り
巻
く
環
境
は
目
ま
ぐ

る
し
く
変
化
し
、
自
治
体
職
員
は
多
種
多

様
か
つ
専
門
的
な
業
務
に
従
事
す
る
必
要

に
迫
ら
れ
て
い
ま
す
。

　

こ
の
よ
う
な
情
勢
を
鑑
み
て
、２
０
２
３

年
９
月
、
国
は
人
材
育
成
・
確
保
基
本
方

針
策
定
指
針
に
係
る
報
告
書
を
発
表
し
、

社
会
情
勢
の
変
化
に
よ
る
人
材
確
保
へ
の

影
響
や
行
政
に
求
め
ら
れ
る
能
力
の
変

化
、
働
き
手
の
意
識
の
変
化
な
ど
を
考
慮

し
た
各
自
治
体
の
人
材
育
成
基
本
方
針
の

改
定
を
促
し
て
い
ま
す
。

　

そ
こ
で
当
セ
ン
タ
ー
に
お
い
て
も
地
方

自
治
体
に
お
け
る
職
員
の
職
務
・
職
場
へ

の
意
識
を
ア
ン
ケ
ー
ト
な
ど
で
調
査
し
た

う
え
で
、
人
口
減
少
時
代
・
業
務
の
多
様

化
に
対
応
し
た
人
材
の
採
用
、
職
員
の
繋

ぎ
と
め
の
方
法
な
ど
、
地
方
自
治
の
安
定

の
根
幹
た
る
人
材
を
確
保
す
る
た
め
の
研

究
を
各
自
治
体
と
協
力
の
う
え
で
進
め
る

こ
と
で
人
員
の
安
定
的
な
確
保
に
貢
献
し

た
い
と
考
え
、「
人
口
減
少
時
代
に
お
け

る
地
方
自
治
体
の
人
材
確
保
と
定
着
研
究

会
」
を
立
ち
上
げ
ま
し
た
。

　

本
紙
で
報
告
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
は
、「
人

口
減
少
時
代
に
お
け
る
地
方
自
治
体
の
人

材
確
保
と
定
着
研
究
会
」
に
お
い
て
、
地

方
自
治
体
の
人
材
確
保
や
離
職
防
止
施
策

提
案
の
た
め
の
県
内
自
治
体
職
員
の
意
識

調
査
の
一
環
で
実
施
し
、
職
場
環
境
、
職

務
、
待
遇
な
ど
が
職
員
の
や
り
が
い
や
職

場
へ
の
愛
着
に
ど
の
よ
う
な
影
響
を
与
え

る
の
か
を
重
点
的
に
調
査
し
た
も
の
で
す
。

ア
ン
ケ
ー
ト
の
概
要
は
以
下
の
と
お
り
で

す
。

ア
ン
ケ
ー
ト
名
：
人
口
減
少
時
代
に
お
け

る
地
方
自
治
体
の
人
材
確
保
と
定
着 

ア

ン
ケ
ー
ト

ア
ン
ケ
ー
ト
期
間
：
２
０
２
５
年
１
月
９

日
（
木
）
～
２
月
10
日
（
月
）

ア
ン
ケ
ー
ト
対
象
者
：
県
内
自
治
体
職
員

（
会
計
年
度
任
用
職
員
除
く
）

ア
ン
ケ
ー
ト
回
答
方
法
：
Ｗ
ｅ
ｂ
ま
た
は

回
答
用
紙
（
い
ず
れ
も
無
記
名
）

　

各
自
治
体
の
皆
さ
ま
の
ご
協
力
も
あ

り
、
３
，０
４
９
名
の
方
々
か
ら
回
答
を

得
る
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

　

な
お
、
参
考
と
し
て
ア
ン
ケ
ー
ト
回
答

用
紙
と
ア
ン
ケ
ー
ト
実

施
要
領
を
当
セ
ン
タ
ー

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
に
掲
載

い
た
し
ま
す
の
で
ご
確

認
く
だ
さ
い
。

当
セ
ン
タ
ー
の
概
要

当
セ
ン
タ
ー
の
概
要

研
究
会
に
つ
い
て

研
究
会
に
つ
い
て

ア
ン
ケ
ー
ト
に
つ
い
て

ア
ン
ケ
ー
ト
に
つ
い
て

（一財）

E-mail : info@mie-jichiken.jp
https://www.mie-jichiken.jp/



第395号2025年５月23日 月刊「地方自治みえ」 ( 2 )

問２　あなたの性別を教えてください。

問１　あなたの勤務している自治体名を教えてください。（必須）

問３　あなたの勤続年数を教えてください。（必須）

アンケート集計結果

市町名 回答数 市町名 回答数 市町名 回答数 市町名 回答数
いなべ市 134 名張市 66 木曽岬町 27 度会町 24
桑名市 108 松阪市 40 東員町 94 大台町 11
四日市市 108 伊勢市 69 菰野町 8 大紀町 90
鈴鹿市 544 鳥羽市 49 朝日町 32 南伊勢町 4
亀山市 128 志摩市 423 明和町 89 紀北町 76
伊賀市 156 尾鷲市 13 多気町 45 御浜町 37
津市 520 熊野市 84 玉城町 14 紀宝町 51

市　計 2,442 町　計 602

その他・無回答 5 総　計 3,049

性　別 回答数

男　性 1,976

女　性 961

その他・無回答 112

総　計 3,049

勤続年数 回答数
３年未満 295
３～10年 708
11～ 20年 659
21年～30年 789
31年以上 598
総　計 3,049

　

問
６
の
公
務
員
と
し
て
の
や
り
が
い
に

つ
い
て
の
質
問
で
は
、「
感
じ
て
い
る
」、

「
あ
る
程
度
感
じ
て
い
る
」
の
好
意
的
な

意
見
が
63
・
６
％
と
な
り
ま
し
た
。
ま
た
、

問
７
の
愛
着
に
つ
い
て
の
質
問
も
①
・
②

の
合
計
の
20
・
６
％
に
対
し
、
④
・
⑤
が

42
・
７
％
と
好
意
的
な
意
見
が
上
回
る
結

果
と
な
り
ま
し
た
。

　

問
８
の
や
り
が
い
に
与
え
る
要
因
に
関

す
る
質
問
で
は
、「
職
務
形
態
・
福
利
厚

生
」、「
自
身
の
成
長
」、「
職
場
環
境
」
が

良
い
影
響
を
与
え
る
要
因
と
な
っ
て
い
る

一
方
で
、「
対
外
的
な
関
係
」、「
業
務
内

容
」、「
賃
金
」
が
悪
影
響
を
与
え
る
要
因

と
な
っ
て
い
る
こ
と
が
う
か
が
え
ま
す
。

　

問
10
と
問
11
に
お
い
て
は
業
務
の
進
め

方
に
つ
い
て
の
質
問
と
な
り
ま
す
が
、
担

当
者
ま
た
は
上
司
と
い
う
個
人
の
判
断
よ

り
も
組
織
で
相
談
の
う
え
、
判
断
さ
れ
て

い
る
部
署
が
多
い
結
果
と
な
り
ま
し
た
。

ま
た
、
進
捗
の
度
合
い
に
つ
い
て
は
、
ス

ム
ー
ズ
と
考
え
て
い
る
⑤
及
び
④
が
36
・

０
％
と
な
っ
て
い
ま
す
が
、
問
題
が
あ
る

と
考
え
て
い
る
①
及
び
②
も
23
・
１
％
と

決
し
て
低
く
な
い
割
合
を
占
め
て
お
り
、

業
務
の
改
善
を
進
め
る
必
要
が
あ
る
と
考

え
ら
れ
ま
す
。

　

問
12
で
は
魅
力
あ
る
職
場
づ
く
り
に
つ

い
て
の
質
問
で
す
が
、
特
に
改
善
す
る
必

要
が
無
い
と
回
答
し
た
方
が
全
体
の
２
・

５
％
し
か
な
く
、
何
ら
か
の
改
善
を
求
め

て
い
る
方
が
多
数
を
占
め
て
い
ま
す
。
こ

の
質
問
で
は
「
職
員
の
待
遇
」、「
職
場
環

境
」、「
業
務
内
容
」
の
う
ち
で
特
に
必
要

と
思
う
項
目
１
つ
を
挙
げ
て
い
た
だ
き
ま

し
た
が
、
自
由
記
述
に
お
い
て
１
つ
に
絞

る
こ
と
が
で
き
な
い
と
い
う
意
見
も
あ

り
、
ま
た
他
の
質
問
の
結
果
か
ら
も
複
数

の
分
野
の
改
善
を
求
め
て
い
る
方
が
多
い

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　

ま
た
、
自
由
記
述
が
あ
る
質
問
で
は
想

定
を
上
回
る
方
か
ら
の
回
答
を
い
た
だ
き

ま
し
た
。
こ
れ
ら
に
つ
い
て
も
重
要
な
参

考
意
見
と
し
て
研
究
に
反
映
さ
せ
て
い
き

た
い
と
思
い
ま
す
。

　

こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト
で
は
、
入
庁
さ
れ
て

間
も
な
い
方
か
ら
管
理
職
の
方
、
ま
た
、

事
務
職
の
方
だ
け
で
は
な
く
、
各
専
門
職

の
方
ま
で
幅
広
い
層
か
ら
貴
重
な
意
見
を

多
く
い
た
だ
く
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

　

今
後
、
研
究
会
に
て
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト

結
果
に
つ
い
て
、
職
階
別
や
職
種
別
傾
向

を
ク
ロ
ス
集
計
な
ど
で
さ
ら
に
詳
細
に
精

査
し
た
う
え
で
、
他
の
自
治
体
の
状
況
、

国
の
動
向
を
参
考
に
し
つ
つ
、
自
治
体
職

員
の
採
用
手
法
や
離
職
防
止
に
つ
い
て
研

究
を
進
め
ま
す
。

　

本
研
究
会
の
研
究
成
果
に
つ
い
て
は

本
年
11
月
に
開
催
さ
れ
る
三
重
県
地
方

自
治
研
究
集
会
で
の
中
間
報
告
を
経
て

２
０
２
６
年
３
月
に
発
行
予
定
の
研
究
報

告
書
に
て
会
員
の
皆
さ
ま
に
ご
報
告
す
る

予
定
で
す
。

　

最
後
に
な
り
ま
し
た
が
、
ア
ン
ケ
ー
ト

に
ご
協
力
い
た
だ
き
ま
し
た
方
々
に
お
礼

申
し
上
げ
ま
す
。

ア
ン
ケ
ー
ト
を
終
え
て

ア
ン
ケ
ー
ト
を
終
え
て

ア
ン
ケ
ー
ト
結
果
の
概
要

ア
ン
ケ
ー
ト
結
果
の
概
要



2025年５月23日 第395号月刊「地方自治みえ」( 3 )

問４　あなたの職階を教えてください。（必須） 問５　あなたの職種を教えてください。（必須）

問６　あなたは公務員として働くにあたり「やりがい」
を感じていますか。（必須）

問７　あなたは今の自治体という職場に思い入れや
愛着はありますか。思い入れや愛着の程度をお答
えください。（必須）

問８　あなたが公務員の「やりがい」を感じる・無くす理由は何にありますか。以下の要因についてやりがいを感
じる・やりがいを無くす程度をお答えください。

⑵　職務形態・福利厚生（勤務時間・各種休暇制度など）⑴　賃金（給与・各種手当など）

⑶　職場環境（上司・同僚・部下との関係など） ⑷　対外的な関係（住民・議会・マスコミなど）

①
248
8.1% ②

381
12.5%

③
1,117
36.6%

④
775
25.4%

⑤
528
17.3%

①
458
15.0%

②
637
20.9%

③
1,126
36.9%

④
597
19.6%

⑤
231
7.6%

①
233
7.6% ②

448
14.7%

③
1,134
37.2%

④
900
29.5%

⑤
334
11.0%

①
344
11.3%

②
507
16.6%

③
1,054
34.6%

④
808
26.5%

⑤
336
11.0%

①
475
15.6%

②
707
23.2%③

1,340
43.9%

④
408
13.4%

⑤
119
3.9%

感じている
415
13.6%

ある程度感じている
1,523
50.0%分からない

95
3.1%

あまり感じていない
661
21.7%

感じていない
341
11.2%

その他14
0.5%

低い

高い

①

②

③

④

⑤

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

職　階 回答数

係員級 1,659

係長級 651

課長補佐級 341

課長級以上 398

総　計 3,049

職　種 回答数 職　種 回答数

事務職 1,663 保健師 68

消防士 495 幼稚園教諭 49

保育士 269 保育教諭 43

技術職 261 医療職 20

技能・労務職 119 その他・無回答 62

総　計 3,049



第395号2025年５月23日 月刊「地方自治みえ」 ( 4 )

⑸　業務内容（仕事の質や量など） ⑹　自身の成長（成功体験・達成感など）

問９　問８以外にやりがいを感じる・やりがいを無く
す要因などがあれば記載してください。

　自由記述にて640名の方から回答がありました。
　主な意見として、「戦略的な人事ではない。異動
によりそれまでの知識や経験がリセットされて
しまう」、「財政難によりやりたいことができな
い」、「能力や成果が職位や報酬にほとんど反映さ
れない」、「やりがいを感じるのも無くすのも上司
次第」、「住民からありがとうと言われること」な
どがありました。

　自由記述にて1,315名の方から回答がありました。
　主な意見として、「職員のアイデアが実現しや
すい雰囲気や環境になること」、「DXへの先行投
資することで、職員が本来すべき業務（判断が必
要な業務）を遂行することができる」、「職員研修
等により自己研鑽スキルアップが必要不可欠」、
「前例踏襲が好ましいという価値観の変化」、「上
司との関係性、信頼性」などがありました。

　自由記述にて1,279名の方から回答がありました。
　主な意見として、「安定性」、「福利厚生」、「社会
的な信頼」、「転居を伴う異動がない」、「地域への
愛着が、そのまま仕事につながる」、「人のために
働けている事を感じる、さらに自分のスキルを高
められる」、「自分が住む町を良くすることができ
る」、「民間では採算の取れない業務を行うことが
できる」などがありました。

問10　あなたの職場ではどのように仕事が進められてい
ますか。下記の内容から１つ選んでください。（必須）

問11　あなたの職場での仕事の進捗について、あなた
はどのように感じられますか。（必須）

問12　地方自治体を今より魅力ある職場にするには
何を改善する必要があると思いますか。特に必要
だと思う項目を１つ選んでください。（必須）

問13　その他、地方公務員が「やりがい」を持って仕事
をしていくためには、職場環境や制度など、どのよ
うなことが重要だとあなたは思いますか。

問14　あなたが考える公務員の魅力は何と思いますか。

①
336
11.0%

②
687
22.5%

③
1,189
39.0%

④
627
20.6%

⑤
210
6.9%

①
170
5.6%

②
400
13.1%

③
1,262
41.4%

④
943
30.9%

⑤
274
9.0%

①
193
6.3%

②
511
16.8%

③
1,250
41.0%

④
840
27.6%

⑤
255
8.4%

職員の待遇
1,104
36.2%

職場環境
1,006
33.0%

業務内容
757
24.8%

特に改善する
必要は無い
75
2.5%

その他　107
3.5%

担当者個人の判断に
任せる傾向が強い

608
19.9%

組織内で相談のうえ、
判断されている
1,910
62.6%

上司の判断に任せる傾向が強い
475
15.6%

その他　56
1.8%

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

やりがいを無くす

やりがいを感じる

①

②

③

④

⑤

問題がある

スムーズである

①

②

③

④

⑤


